

# 以梦想为伴 与时代同行

## ——从杭州亚残运会看我国残疾人事业发展

新华社北京10月29日电 尽管身体残缺,杭州亚残运会赛场上中国运动员以顽强拼搏的运动风采一次次惊艳世界;细节中饱含真情,亚残运会场馆以高水平无障碍设施充分诠释“中国温度”;秉持“同样精彩”理念,残疾人正与健全人一道携手共进、同享暖阳。

### 人生舞台上,他们书写精彩华章

虽然眼前漆黑,她依然是跑道上的“精灵”,凭借细细的牵引绳,田径运动员刘翠青健步如飞;虽然双腿残疾,她依然是泳池中的“游鱼”,仅靠双手划水,游泳运动员刘玉一路领先……

汗水浇灌梦想,奋斗成就精彩。本届亚残运会上,中国代表团以214枚金牌、167枚银牌、140枚铜牌高居榜首,彰显中国残疾人运动员的风采。

健全人可以活出精彩的人生,残疾人也可以活出精彩的人生。走出竞技场,在党和政府的关心支持下,越来越多残疾人找到自己的人生舞台。

这个开学季,清华园里走进了一位“特殊”的新同学。

他叫赵子康,幼年被确诊为先天性脑瘫,肢体残疾无法正常行走。但这没有击垮赵子康的意志。求学路上,他顽强拼搏,最终以697分的成绩被清华大学计算机系录取。

每一滴水珠,都折射出时代的光辉。

近年来,我国出台一系列高考便利措施和单招单招政策。截至目前,已有9万名残疾学生走进大学校园。与此同时,我国残疾儿童少年义务教育入学率已达95%。

求学梦点亮未来,就业梦书写幸福。

舞台上,视力障碍的残疾人乐队看不见乐谱依然魅力无限;书桌前,用脚握笔的书画家浓笔淡墨,挥洒自如;镜头前,行动不便的年轻主播用心推介家乡特产,逐梦“云端”……

近年来,各地积极推出务实举措促进残疾人就业。截至2022年底,全国城乡持证残疾人就业人数超过900万,仅2022年一年就实现新增城乡残疾人就业59.2万人。

残疾人逐梦之路愈发广阔,圆梦之基愈发牢固,不断书写出愈加精彩的人生篇章。



2023年10月28日,杭州第4届亚洲残疾人运动会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。/新华社发

### 温暖细节里,他们感受着满满关爱

10月22日,万众瞩目的杭州亚残运会开幕式上,残疾人游泳运动员徐佳玲用智能仿生手高擎火炬“桂冠”,点燃主火炬。熊熊圣火拉开比赛序幕,也见证着科技助力残疾人无障碍生活的强大优势和美好前景。

提升亚残运会无障碍水平的关键不仅在于炫酷的“黑科技”,更在于点滴细节的设计和安排。

在亚残运村,运动员们动线的起伏处全部安装了坡道;各楼栋和区域的出入口进行了加宽处理;房间床铺专门调整了高度,方便残疾人运动员更好地休息。

竞赛场馆的电梯按键上均刻有盲文;赛场内有专用的无障碍座位;低位按键、低位扶手,没有台阶和陡坡的室内通道及盲道一应俱全。

实现有“爱”无“碍”,在赛

场,更在日常。

乘着亚残运会的东风,杭州改造提升14万个无障碍点位和重要公共服务场所,建起盲道3000多公里。全市1600个无障碍公共卫生间接入导航系统,上路无障碍巡游出租车达500多辆。

不止于杭州,近年来各地无障碍环境建设水平持续提升,残疾人友好环境建设持续优化。

低地板无障碍公交车让残疾人出行无忧;配备着上下车无障碍渡板的地铁车厢向残疾人敞开“怀抱”;648家网站和App完成无障碍及适老化改造,残疾人网上冲浪更便捷……

今年9月1日,新出台的无障碍环境建设法正式施行,这是我国首部无障碍环境建设专门性法律,为我国无障碍环境建设高质量发展提供了更为坚实的法治保障。

### 前行路途中,他们的身影从未缺席

杭州亚残运会吉祥物“飞跃”,灵感源自良渚文化里的“神鸟”形象,与杭州亚运会吉祥物“江南忆”组合一脉相承;杭州亚残运会会徽“向前”的主体图形为10条半弧形线条,犹如奔腾不息的钱江潮,与杭州亚运会会徽“潮涌”在风格上保持一致……

这样的设计饱含深意。杭州亚残运会对“两个亚运、同样精彩”的追求,所传递的正是残疾人是社会大家庭的平等

成员,同全国人民一道共享国家繁荣富强的鲜明信号。

新时代以来,残疾人工作成为“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的重要内容,残疾人事业更加充分地纳入党和国家工作大局。

脱贫攻坚战中,在各项精准措施、超常规力度帮扶下,700多万建档立卡贫困残疾人告别绝对贫困。广大残疾人与健全人一道共享全面小康的暖阳。

如今,中国式现代化的奋斗号角响彻中华大地,残疾人事业开启新的征程。

在本届亚残运会举办地浙江,共同富裕示范区建设如火如荼之时,中国残联《关于支持浙江残疾人事业高质量发展促进残疾人共同富裕的实施意见》乘势出台,探索实现残疾人共同富裕的实践路径。

有一地探索,更有全局规划。

前不久闭幕的中国残疾人

联合会第八次全国代表大会发出响亮号召“团结带领残疾兄弟姐妹在全面建设社会主义现代化国家进程中努力奋斗,并对今后五年促进残疾人事业全面发展作出系统规划部署。

在伟大祖国的温暖怀抱中,约8500万残疾人兄弟姐妹正奋力书写一个又一个幸福生活的崭新篇章。

# 架起“绿水青山”和“金山银山”之间的桥梁

## ——中国户外运动产业发展未来可期

新华社云南大理10月29日电 以“户外新生活 消费新动能”为主题的2023中国户外运动产业发展大会27~29日在云南大理举行。各方齐聚洱海边,对中国户外运动产业的发展提供了诸多有价值的意见和建议。

随着人们生活水平的提高,亲近自然、追求健康已经成为越来越多家庭的目标。与此同时,发展户外运动产业具有拉动内需、促进就业、扩大消费的积极作用。近年来,诸多促进户外运动产业发展的政策接连出台,各地对于户外运动产业发展的重视程度不断提高,参与户外运动的人群不断扩大,在这样的背景下,中国户外运动产业迎来了发展的新契机。

人与自然和谐共生,户外运动是良好的纽带,户外运动产业也将在“绿水青山”和“金山银山”之间架起一座桥梁,成为经济社会绿色发展的一条途径。

### 共谋发展,吹响号角

“户外运动正逐渐成为人民群众走向自然、拥抱自然、乐享生活的新潮流、新时尚。体育总局与各部委、各省区市积极顺应人民群众需求,大力支持户外运动产业发展,着力构建‘五区三带’户外运动产业空间布局,加强户外运动场地设施建设,推进户外运动服务业提质增效,加快户外运动用

品制造业转型升级,推动户外运动与其他行业融合发展,取得积极成果,户外运动产业呈现出方兴未艾的良好态势。”国家体育总局局长、中华全国体育总会主席高志丹说。

我国户外运动产业发展势头强劲,根据大会上发布的《中国户外运动产业发展报告(2022-2023)》(以下简称《报告》)显示,2022-2023年,冰雪、路跑、骑行、越野、露营等户外运动呈现爆发式增长,2023年上半年,与户外运动相关的订单量较2022年同期增长79%,与2019年同期相比,订单量增长了221%。

国家发展改革委社会司副司长、一级巡视员彭福伟说:“户外运动一头连着经济,一头连着民生。既是国民经济中的一个重要产业,也是保障和改善民生的一项重要事业,事关提高生活品质、满足人民群众美好生活需要,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴新征程上彰显体育担当作为的关键之举。”

### 势头迅猛,潜力巨大

资源与环境信息系统国家重点实验室副主任诸云强在大会上介绍了中国户外运动资源分布与产业发展相关情况。他表示,我国多姿多彩的地貌形态、复杂多样的气候类型、丰富多样的生态系统、发达的大



国家发展改革委会同体育总局、自然资源部、水利部、国家林草局等部门10月24日发布《促进户外运动设施建设与服务提升行动方案(2023—2025年)》。/新华社发

陆水系等等,为户外运动的不断壮大奠定了良好的发展基础。《报告》全面展现了中国户外运动产业的发展现状。《报告》中提供的最新数据显示,2022-2023年,我国户外运动产业逐步恢复,并迎来历史性发展机遇,呈现出新的趋势和特点。

——户外运动项目愈发丰富。2022年在各类户外运动中,露营、漂流、滑雪、徒步等项目一直稳居户外运动搜索热度排行榜前列,是人们关注度最高的项目。航空运动、冲浪、潜水、登山、攀岩、骑

行、路跑、垂钓、定向运动方兴未艾。飞盘、桨板、陆冲、腰旗橄榄球、匹克球、city walk(城市漫步)等新兴户外运动项目正逐步成为年轻群体“新城市运动”潮流的代表。

——户外运动参与人群细分。随着我国户外运动市场的强劲增长,“90后”与女性已成为户外运动参与主力人群。根据相关数据,在户外运动参与群体中,“90后”成为最大消费群体,占比达到36.1%,其次为“80后”群体,占比32.5%。传统意义上男性主导户外运动的格局正在被打破,女性参与者

占比59.9%,超过男性占比40.1%,且女性对户外运动的关注指数也高于男性。

——户外运动领域融资活跃,企业盈利能力增强。2022年,尽管体育行业股权融资整体下滑,但户外运动领域仍保持了较高活力,融资事件数在体育产业投融资事件总数的占比提升,占比达21.6%,2023年上半年这一比例升至30.8%。“这反映出社会资本对户外运动产业发展的乐观态度。”国家体育总局体育经济司司长杨雪鸪说,通过分析7家户外运动上市公司数据可以看出,这些公司近三年营收总额实现稳定增长,并表现出较强盈利能力。

——户外运动标准化建设快速推进。2022年,体育总局组织立项了一批户外运动行业标准项目,并颁布实施了一批行业标准,其中包括11项冰雪运动国家标准,《帆船赛事活动办赛指南》等8项行业标准。此外,相关协会组织发布实施了15项团体标准;另有20余项标准已进入最后完善和发布阶段。

### 展望未来,前景光明

彭福伟表示,我国户外运动产业发展面临着前所未有的新机遇,新发展格局将激发户外运动产业发展活力,人民群众增进健康、亲近自然的需求将刺激户外运动产品和服务供给,新一轮科技革命将助推户

户外运动产品创新和服务升级,增加产业发展的动力。但与此同时,我国的户外运动产业尚处于成长初期,发展基础还不够稳固。

彭福伟认为,应当从绿色发展、群众参与、产业创新、设施供给、产业协同、安全保障等多个方面共同发力,促进户外运动产业更好地向前发展。“户外运动必将成为全民健身最优势的产业。”彭福伟说。

华南师范大学教授朱洪军表示,户外运动产业虽然不属于高耗能、高污染行业,但在发展的过程中也会对周围的生态环境产生一定的影响,如登山带来的垃圾、钓鱼对相关水域生物链造成的破坏、体育赛事的过度运营保障造成的资源浪费等等。他认为,在发展户外运动产业的过程中一定要通过各种方式加强对环境的保护,推动产业的可持续发展。

帆板世界冠军陈佩娜表示:“我希望能鼓励更多大众参与户外运动,户外运动不仅可以锻炼体能,更是与大自然互动的过程。只有亲身参与,才能真正感受其魅力。”

对于未来,上海体育大学教授黄海燕信心满满,他说:“我国的户外运动产业正步入蓬勃发展周期,是推动体育融入经济社会发展的重要领域,更是架在‘绿水青山’与‘金山银山’之间的一座桥梁,从这个角度看,我国户外运动产业潜力无限,未来可期。”